

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Luis rey de Francia y san Gines de Arles mártir.

EL SOL..... { Sale..... á las 5 y 24 minutos.
Pónese.. á las 6 y 59 minutos.

Noticias estrangeras.

HUNGRIA.

Continúa la guerra en la Transilvania con mucha animosidad, y sin grande éxito por parte de los rusos.

La visita de la reina de Inglaterra en Irlanda causa mucho entusiasmo, según anuncian los periódicos ingleses.

El partido radical continúa organizando meetings en Inglaterra, á favor de los húngaros. (Barcelones.)

PORTUGAL.

Los periódicos lusitanos de todos matices se ocupan con especial interés de las consecuencias para aquel país de la nueva ley de aranceles nuestra. Uno de los órganos del ministerio propone la idea como muy provechosa de dos alteraciones en aquel sistema de aduanas. Es la primera: «La admisión en las aduanas menores marítimas de Viana, Figueira y Faro, de muchas mercancías que hoy solo se pueden despachar en los de Lisboa y Oporto.

Segunda: «Contratar con la España la Liga aduanera en la frontera terrestre que facilite la comunicación mercantil de cambios entre dos pueblos que la naturaleza destinó para que trocasen recíprocamente sus productos. Parece (añade el mismo periódico) que la adopción de estas dos medidas liberales daría una gran actividad al comercio y á la industria, etc.»

Creemos que las indicaciones de la prensa portuguesa sobre esta gran cuestión deben merecer la mas seria consideración de nuestros hacendistas.

Pero con motivo de la cuestión económica se lanzan como era inevitable aquellos periódicos á la cuestión política. La tratan con todo el interés que se merece: con circunspección y sensatez. Ellas en algunos puntos reclaman que emitamos reflexiones, y que hoy hagamos cargo de antecedentes y circunstancias que exigen hacerlo detenidamente.

Excitan tambien aquellos periódicos la propagación del cultivo del algodón en Portugal. Con este motivo, es de lamentar lo poco que adelanta en España esta interesante industria agrícola, cuando en nuestras provincias meridionales y en Iviza, se da de la mejor calidad. Las pruebas que se hicieron en la Andalucía central, dieron los mas felices resultados, asegurando á los terrenos adecuados productos muy mas cuantiosos que dedicándose á cereales. Y sin embargo no se atiende á ello.

Se llaman para el reclutamiento del ejército 6000 hombres. Esto no debe llamar la atención, pues un periódico refiere con chiste, que en la revista pasada por un cuerpo, resultaban dos oficiales por cada soldado. Algo mas grave es entre nosotros el que por cada cuerpo tenemos una decena, al menos, de generales.

Los periódicos de Oporto nada notable contienen sino las disposiciones para el funeral de Carlos Alberto, que se depositará en la misma iglesia donde se la ilustre doña María Pacheco (la viuda de Páfila). Ha dejado mandas muy generosas en favor de muchas personas, y especialmente de aque- las que le han atendido en su emigración.

(Reforma.)

ESPAÑA.

MADRID 9 de agosto.

Nuestros colegas la *Nacion* y el *Clamor Público* insisten estos días en la necesidad de reorganizarse el partido progresista, necesidad que ya antes de ahora hemos demostrado, y al efecto invitan á todos nuestros correligionarios á preparar el terreno electoral y á desarrollar en esta difícil tarea todo el celo y actividad que hace indispensable el estado á que las proscripciones y la persecución nos habia traído.

Nosotros hemos estado y estaremos siempre dispuestos á trabajar sin descanso para conseguir tan deseado fin, y todos cuantos sean verdaderos liberales, todos cuantos se ocupen de mejorar la suerte de los pueblos, de hermanar y unir los vínculos que unen á todos los buenos patriotas, de plantear las reformas políticas y económicas que el país reclama, y de acabar con los abusos que se oponen al desarrollo progresivo de las sociedades y al bienestar de los asociados nos encontrarán siempre á su lado, trabajando sin descanso y sin tregua. Para nosotros no hay partidos ni fracciones cuando se trata de hacer el bien; poco nos importa que en el camino de la libertad y del progreso bien entendido, vayan unos con mas velocidad y otros con mas lentitud; toda vez que se encaminen al mismo fin, con ellos marcharemos, á su lado estaremos, juntos venceremos: peharemos en la vanguardia y en la reserva; en las guerrillas en la retaguardia ó en el centro de la línea, y con todas las armas que la ley ponga en nuestras manos.

Nuestra misión es el combate; nuestro destino la victoria. Cuando se pelea por los pueblos, se triunfa; cuando se hace causa común con los abusos y con los que medran á su sombra, el resultado es la muerte política, el desprecio y la deshonra.

Para que nuestros lectores puedan formar una idea de la habilidad con que Georgey ha burlado todos los planes y combinaciones militares del viejo mariscal Paskewitch y del modo con que no solo ha escapado de la red en que creían cogerle los generales rusos y austriacos, sino las pérdidas que les ha causado en su inimitable retirada; trasladamos á continuación la descripción que de ella hace una carta que inserta la *Nacion* de Bruselas, cuyos pormenores demuestran cuán aventajados son los talentos del joven húngaro.

Dice así:

«Os puedo confirmar los acaecimientos sucesivos del ejército ruso á las órdenes de Paskewitch desde el 1º de julio hasta el 25 del mismo mes, en cuyo día Georgey hizo una falsa demostración de pasar por Waitzen.

«El feld-mariscal no ha vivaqueado una sola vez en estos 25 días de marcha continua sin encontrar una numerosa retaguardia que le disputase el paso en los sitios mas peligrosos, mientras en las alturas que domina la derecha de su camino, una nube de paisanos no cesaba de hacer fuego sobre sus columnas, en lugares donde los flanqueadores no podían nada contra ellos.

«Georgey derrota á la vanguardia en Waitzen,

obliga á concentrarse á los rusos en este punto, y los atrae en masa como para una batalla. Mas el objeto de esta maniobra no era otro que el de efectuar una contramarcha en sentido inverso de los cuerpos Paskewitch, á fin de dirigirse por los valles de Spoly, y por detras de las montañas que lo separan del ejército ruso, arrojarse sobre los depósitos y almacenes que el feld-mariscal habia escalonado entre él y la Galitzia.

Mientras Paskewitch intentaba una marcha imposible por los desfiladeros de Balassu-Giarmasth, su joven adversario se abre paso el 20 por los valles de Hernath, entra el 21 en Kaschan donde se apodera de una gran parte de las provisiones preparadas para la campaña, y hace prisionera la guarnición. Sigue el camino de Eperies, encuentra las reservas que llegan de Galitzia, las sorprende en los desfiladeros y las derrota completamente.

Inquieto sobre sus medios de comunicación en un país ya agotado, y sobre los numerosos destacamentos que habia dejado á su retaguardia, el feld-mariscal se decide á retroceder, y todas sus divisiones efectúan una contramarcha tomando de nuevo el camino de Mistzots volviendo la espalda á Pesth.

«Apenas principió esta maniobra, cuando un nuevo enemigo se presenta por el lado del Theiss sobre el flanco de sus columnas.

«El 20 de julio á las diez de la mañana, la primera division de su segundo cuerpo fué atacada en la altura de Tot-Altvas frente á Arsad, donde estaba establecido su cuartel general.

«La impetuosidad de este ataque fue tal, que en menos de dos horas, la division rusa del general Tollstoy, fué puesta en completa derrota, al ruido de los cañonazos, el mariscal en persona con toda la reserva y el cuerpo de caballería de Budiger; pero el enemigo satisfecho con su victoria, se habia ya retirado.

«Paskewedde comprende entonces que es Georgey quien le habia cortado sus comunicaciones con la retaguardia y el cuerpo que aparecia por su flanco no podia ser otro que Dembesky. En tal situación, mandó acelerar su paso retrogrado.

«Al otro día hace trasladar su cuartel general hasta Hatvant; finalmente, el día 23 se establece en Gyongyos y cubre el costado de la llanura, por una division de infantería y una brigada de caballería que tomaron posición en Arok-zaltas.

«Apenas estas tropas habian vivaqueado, cuando una gran columna enemiga asomó por el camino de Jas Bereny la impetuosidad del ataque fué mayor aun que la del anterior y como era ya entrada la noche, los húngaros conservaron las posiciones de sus enemigos, á quienes acababan de repeler, y al otro día volvieron con gozo, á hostilizar al enemigo que se retiraba sobre Erau.

Cólera morbo—El cólera continua haciendo estragos en los Estados Unidos y Méjico, en América, en la Rusia asiática, en Hungría, en Bélgica, en Inglaterra y Francia. En algunos departamentos del Norte la epidemia ha tomado un vuelo espantoso. *El Internacional* de Bayona, como prueba de ello, dice que un niño de estos pueblos azotado por la epidemia se halló en un solo día herido de nueve parientes suyos, que todos habian succumbido del cólera. (Reforma.)

BARCELONA 11 de agosto.

Cuanto entusiasmo causa á los liberales y oprimidos ver el heroísmo con que se levantan y combaten los valientes húngaros: la cruzada general que el gobierno húngaro llamó en auxilio de su patria da los mejores resultados, así que la nación Húngara cuenta ya con numerosas legiones de voluntarios que todos los días engruesan las filas de sus soldados para combatir y destruir á los que á ellos buscan arrebatár su independencia y libertad. La heroica Hungría es un espejo relumbrante al que deberán mirarse todos los pueblos oprimidos: no hay fuerza que se oponga al poder de un pueblo cuando unánime combate la esclavitud, terrible escarmiento han de dar á los rusos y á los austriacos las derrotas que sufren y sufrían en los montes de Hungría: allí verán los absolutistas del Norte lo que vió Napoleón en España en el año 1808; se reconvercerán los que aun esperan entronar de nuevo el despotismo, cual es el poder y el entusiasmo de un pueblo, cuando se arma, contra sus opresores, por que entonces sus esfuerzos no son posibles de contrarestar, porque si alguna vez ha sido vencido el pueblo, ha sido debido mas bien á las artimañas empleadas, que al poder material que contra él se haya empleado.

Aquellos que con ansia han esperado el triunfo de los rusos sobre los húngaros, ó bien los que han temido una invasion general hácia el medio día de Europa, deben ya empezar á persuadirse que escarmentados los cosacos y los tudescos por la muerte que hallan en los montes de Hungría, no es fácil que se atrevan á pisar los territorios de otras naciones, para restaurar en ellas el principio proclamado por la Santu Alianza. En Rusia el pueblo es un verdadero siervo, hácia el medio día de Europa, á los pueblos se les han concedido algunos derechos que no con facilidad podran arrebatárseles; se les escatimarán en parte si se quiere, pero jamas podrá imponerse de nuevo el yugo despótico que ejerce y ha proclamado la Rusia; porque antes, toda la Europa meridional se convertiría en una segunda Hungría, en la cual, todos los déspotas manifiestos y ocultos hallarian su sepulcro.

Dijimos ya el otro día que el triunfo de los húngaros seria el triunfo de las naciones libres; este triunfo parece ya poco dudoso, porque nadie contrarestará los esfuerzos de un pueblo que se arma como un solo hombre para reconquistar su independencia. En Hungría, los hombres, las mugeres, los niños y los ancianos, todos combaten contra su enemigo comun, esto es, diez millones de habitantes, son diez millones de soldados; el territorio húngaro es un estensísimo campo de batalla; todas las habitaciones y edificios, son otros tantas arsenales de guerra; en una palabra la Hungría es el ejército de la libertad, que victorioso puede hacer temblar á los absolutistas que quieren imponer la tiranía á las naciones haciendo á su turno con los pueblos oprimidos, lo que acaban de hacer los franceses en Roma, aun que en un sentido contrario, á pesar de llamarse republicanos. Así pues los liberales del mundo deben gozarse con las derrotas que experimenten los rusos y austriacos por mano del ejército liberal de Hungría, porque es imposible dejar de simpatizar con un pueblo tan heroico y desinteresado, que en medio de sus mayores aflicciones, en vez de recibir auxilio, lo ofrece á los oprimidos de otros países, para cuando victorioso haya destruido los mercenarios soldados que conduce al combate el Autócrata de todas las Rusias.

(Barcelones.)

Variedades.

EL ANIQUILADOR DEL FUEGO.

Tal es el nombre que se ha dado, dice el Sun, diario de Lóndres, á una maravillosa máquina inventada por Mr. Philips, y probada con gran éxito hace pocos dias en una fabrica de gas del barrio de Lóndres.

Reflexionando un momento sobre las innumerables muertes ocasionadas por el fuego, es imposible comprender hasta donde se estiende la utilidad de esta importante invencion.

La máquina es sencilla en su forma, y lo que es mejor aun para la multitud, barata y portátil. Se puede colocar en un cuartito ó corredor como un mueble pequeño, y es su peso tan insignificante que es dable á una muger conducirla con facilidad.

Una máquina para la seguridad de grandes establecimientos puede colocarse cómodamente en una pieza de cuatro pies cuadrados, conduciendo el vaho por medio de unos tubos flexibles á cualquier parte de la casa que se encienda.

Se han hecho varios experimentos, uno de ellos con el modelo de una casa regular, lleno de pedazos de madera impregnados de trementina, astillas, trozos de unos barriles de brea, y otros materiales de los mas inflamables; se les dió fuego y las llamas se levantaron con un ruido extraordinario. En este momento se aplicó el aniquilador, del que se lanzó el vaho silvando, desgarrando las llamas, y en ménos tiempo del que hemos gastado para describir el modelo del edificio y los materiales usados, acabó con el incendio.

Tambien se presentó un modelo muy lindo de un buque, igualmente lleno de combustible, se encendió, y el fuego salió por la popa y la proa con gran violencia, y otra vez se aplicó el vaho, y con el mismo éxito feliz.

En caso de incendios en edificios ó piezas sueltas, se coloca la máquina lo mas cerca posible, y el tubo ó la apertura del cañon se aplica á la puerta á la ventana, se descarga el vaho, y dentro de pocos minutos se apaga el fuego por fuerte que sea.

Lo mas importante es que el vaho se puede aspirar sin que produzca mal efecto, y lo demostró el inventor, poniendo un cañon en su boca y absorbiendo el vaho, el cual nos parece una bebida bastante insípida.

Esta invencion puede tambien aplicarse á los fuegos que suceden á los trenes de los ferro-cariles por medio de una máquina de pequeño tamaño, puesta en el carruaje del equipaje.

(Reforma.)

Palma 24 de agosto.

REVISTA DE PERIODICOS.

El *Balear* se espresa y recomienda en los siguientes términos la noria de yerro colado que se trata de introducir en esta isla en substitution de las que ordinariamente se usan.

«Hemos examinado la noria de hierro colado, perfeccionada recientemente, que una sociedad formada para introducir y plántear esta mejora en Mallorca ha colocado en la huerta del Cármen de esta ciudad, á fin de que el público pueda adquirir una idea exacta de su bondad y de sus ventajas, y no podemos menos de llamar la atencion de los señores propietarios hácia un adelanto semejante, cuya adopcion ha de proporcionarles indudablemente utilidades de consideracion.

«Lo conocerá cualquiera al reflexionar tan solo la solidez de las nuevas máquinas, circunstancia notable si se atiende á los continuos dispendios que la reparacion y conservacion de las antiguas norias hacian necesarios. Con pintar anualmente las cadenas y cajones, cuyo importe no pasará de 40 rs., puede decirse que está atendida la conservacion, y con renovar cada cinco ó seis años los cajones de madera, lo queda la reparacion. Sólido sobremanera lo restante de la máquina, se pasarán seguramente largos años sin que para tenerse en buen estado haya de gastarse suma alguna, y semejante solidez no tan solo proporciona esta ventaja, sino la muy atendible ademas de ver evitado el riesgo, que comunmente se corre, de que en la estacion en que el agua se hace mas necesaria, una súbita descomposicion de las que de ordinario sufren las norias antiguas prive al hortelano del riego, por dos, tres, ó mas dias.

«Si de esta economía pasamos á la de fuerza, veremos que sacando mas del doble del agua que comunmente extraen las norias antiguas, solo será necesaria la mitad de la fuerza generalmente empleada para obtener una cantidad de agua igual á

la que dan aquellas, de lo cual deduciremos que desde luego se ahorra por parte del colono la mitad de la mitad de las caballerías destinadas á este objeto, que se beneficia el rédito de los caudales invertidos en su compra, aplicando estos á otros objetos, y que por consiguiente los propietarios pueden con este resultado exigir y obtener un aumento inmediato en el precio de los arriendos.

«Doble será el beneficio que se obtenga si la situacion de la finca permite que la máquina sea movida por el viento, mediante un aparato de que va acompañada siempre que así se exige, y que no tan solo produce el aborro que nadie desconoce, sino que hace posible el riego de terrenos que no pueden obtenerlo con las actuales norias.

«Repetimos por tanto que consideramos digno de la atencion de los propietarios la mejora que se intenta generalizar, segun se ve que el anuncio que se nos ha remitido é insertamos en el lugar correspondiente. Fácil es por demas convencerse de la certeza de los extremos que acabamos de apuntar, pues con solo acercarse al ex-convento del Cármen, se tocarán los resultados ventajosos que produce la noria perfeccionada que acaba de ser planteada en aquella huerta.»

El *Diario* nada inserta de redaccion.

INTENDENCIA DE LAS BALEARES.

Mediante á que no tuvo efecto por falta de licitador el remate del arriendo de varias casas situadas en la ciudad de Mahon, segun el anuncio publicado por esta intendencia con fecha 16 de julio último, he dispuesto que el día 10 de setiembre próximo á las doce de su mañana se verifique una nueva subasta en la subdelegacion de rentas de Menorca bajo las mismas condiciones que sirvieron de base en la anterior, si bien con la rebaja de una quinta parte de la cantidad que se fijó por tipo. Lo que he dispuesto se anuncie al público para noticia de los licitadores. Palma 23 de agosto de 1849.—Manuel Ortega.

Boletin de Comercio.

Embarcaciones fondeadas dia 23.

De *Elsmar* en 58 dias goleta sueca *Thor*, capitán *A. Gullbrans*, con tablones y 6 marineros.

Idem despachadas dia 25.

Para Argel con frutas laúd *Círmen*, de 18 ton., patron *Nadal Pencil*, con frutas y 6 marineros.

Para Sevilla laúd *Soledad*, de 25 ton., patron *José Zanoquera*, con lastre, 5 marineros y 1 pasajero.

Para Zante bergantín inglés *Providencia*, capitán *Joshna Colhigns*, con id. y 8 marineros.

Avisos particulares.

Ayer 23 á las once de la noche desde la casa del señor de Asper, pasando por el camino mas recto, hasta el Mercado, Teatro y Rambla, se perdió una mantilla; se suelta al que la haya encontrado se sirva entregarla á esta imprenta en donde darán las señas correspondientes, gratificando el hallazgo.

El dueño de esta imprenta informará de un joven natural de Manacor de edad de 20 años de buena conducta y modo de vivir quien ha cursado la gramática española, latina y aritmética, que por sola la manutencion desea ser ocupado ya sea en acompañar muchachos á la escuela ó por criado en algun sacerdote con la única condicion de poder asistir aunque no pudiese ir mas que una vez al día á la escuela con el objeto de seguir el curso de la carrera eclesiástica.

TEATRO.

Funcion para mañana.

La comedia en 2 actos

LLUEVEN BOFETONES.

Duo del *Belisario* por la señora Soriano y Font.

Baile nacional.—Y la divertida pieza en un acto

POR NO ESCRIBIRLE LAS SENAS.

A las 8.

Entrada á 5 rs.

El teatro estará iluminado.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.